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1. A magyar nyelvben ritkan fordul elé a szavakban massalhangzotorlodas, am az alabbi példakban
ezzel talalkozunk. Talald ki, melyek ezek a szavak, egészitsd ki a megadott hangokat, hogy értelmes
szavakka alakuljanak! Osszetett szo is lehet a megoldas! PLI. ......... mbb......... =galambbegy. (5 pont)

2. Ebben a feladatban szavak jelentését keressiik. Karikazd be a megfeleld jelentését az egyes idegen
szavaknak! (5 pont)

1. objektiv a) finomkod6 b) kiviilallo c) targyilagos
2. ambicid a) becsvagy b) dlom ¢) tudatossag
3. szeparal a) elkiilonit b) valogat ¢) mindsit

4. szintetikus a) természetes b) mesterséges c) kedvelt

5. tendencia a) utvonal b) megszokas ¢) irany

3. Most pedig nézziik a szavak felépitését! Keresd meg a helyét az alabbi szavaknak, ird oket a
megfelelo helyre! (8 pont)

almainkat, olvasni fognak, ebédelhetnének, igazsagtalansagokat, bérci, hatalmasokat, készitsétek,
akadalyozhatjak,

SZOtO + képz0 + képzl +jel +rag: ..o
SZOLO F KEPZO: oottt
sZOt6 + képzO + képzO + KEpzO + 1ag: ..o
SZOLO +jel + Jel + 1ag: oot
SZOLO + KEPZO + Jel + 1a@: .o
SZOLO + KEPZO + Jel + 1a@: .ot
SZOLO + KEPZO + Jele 4 1a: oot



4. Kovetkezzen néhany nyelvhelyességi feladat.

a) Egészitsd ki az alabbi mondatokat a megfelel6 toldalékkal! (3 pont)

-ba/-be, -ban,/ben

Nem bizom azok............. , akik mar egyszer hazudtak nekem.

Még vilagos.............. haza szerettem volna érni.

Aki szerelem............ esik, az masként latja a vildgot, mint korabban.

b) Alkoss mondatokat az alabbi toldalékokkal ellatott szavakkal! (3 pont)
-nak— 1 mondat

5. Nyelviink és kulturank szerves részei a kozmondasok és a szolasok. Nézziink néhany érdekes
feladatot!

a) Szolasok, kozmondasok keresése. Lackfi Janos Tanulsdgok cimii versének egy részletét olvashatod.
Talilj meg 4 szélast, kozmondast, melyet megidéz a kolté a versben! Ird le ezek teljes alakjat!

Ki mint él, lassan jarj, vizzel f6z, huzza ag,
Szégyenlos koldusnak ne nézd a fogsorat.

Elore ne igyunk, tollarol madarat,

Jobb ma egy tuzok, és ki nem szol, bélcs marad.
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6. A kovetkezo feladatban az alabb olvashato szoveget kell kiegészitened a kihagyott helyeken. A
feladat megoldasa soran iigyelj a megfelelo toldalékolasra, hogy nyelvtanilag is helyes legyen a
mondat és az egész szoveg! (forras: Oroszlany Péter: Konyv a tanulasrél) (8 pont)

A szokincs fejlodése

A beszédkészség €és a szokincs fejlédése mindenkinél csaknem teljesen azonos minta szerint torténik.

Egészen kicsi, 1-2 éves korban ez a .............c.oooiiiiinl. olyan gyors, az 0j szavak olyan hirtelen
bukkannak fel a gyermek ... , hogy azt szinte lehetetlen a
megfigyelonek kovetnie. Ez a .................... fejloédés az elso iskolaévekben még mindig megtalalhato,
......................... a korszakban megy a ........................................ az idegen szavak tanulasa is.
A felsébb iskolakban ez a folyamat ... , az egyén szokincse most mar sokkal
kisebb mértékben ......................... , az iskolai tanulmanyok befejeztével pedig az atlagos feln6ttnél
mar csak viszonylag igen kis fejlédésrol ...l ezen a téren.

7. Most jojjon egy helyesirasi toté. Az alabbi tablazatba beirt szavak koziil keresd meg a hibasakat
és helyesen ird le a pontozott vonalra! (5 pont)

maskép golya muszaj fonntart

bent beljebb kacsintgat higgyen

orrgazda parttalan csermely tett-tel
gipsszerii margitszigeti dicsér folyt

8. Most pedig kovetkezzen egy kis mondattan. Egészitsd ki az alabbi mondatot négy Kkiilonb6z6
szofaju szoval (vagy két tagu kifejezéssel) ugy, hogy négy Kiilonboz6 hatarozd szerepét toltse be a
mondatban! Hatarozd meg az altalad irt szo- szavak szofajat és a hatarozo6 tipusat is! (10 pont)

Mareg@el ... indultam az iskolaba.

D) e,



SZOTAJA: . i

a hatdrozo tipusa: .........ooeviiiiiii e

€) SZOTAJal ..ot

a hatdrozo tipusa: ...... ..o

9. Egy Kkis koltészet. Oldd meg a vershez kapcsolodo feladatokat!
Kanyadi Sandor Hallgat az erdo (részlet)

Hallgat az erdo,
csondje hatalmas;
mohat kapargat
benne a szarvas.

Mohat kapargat,
kérget reszelget.
Szimatol, szaglasz,
cimpdja reszket:

ura a két fiil
minden kis nesznek.

Hallgat az erdo,
csondje hatalmas;
kujtorog benne,
¢hes a farkas.

Ehes a farkas,
¢hében vesz meg.
Szimatol, szaglasz,
horpasza reszket:
ura a két fiil

minden kis nesznek.

Hallgat az erdo,
kajtat a farkas;
kérddzik csendben
s fiilel a szarvas.

Keress példakat Kanyadi Sandor versének részetébol:

V0110 1) 801511 (< JA
ket hangulatfestd SZO: .. ... e
Kt ATt OIACIO: ..ttt

L0 TS7 S/ 10 ST A SES) 1< N



ird ki azokat az idézeteket a versbél, melyek mindkét allatra vonatkoznak:

10. A szovegértési feladat a kozelgo iinneprol szol. Valaszolj a szoveg utan talalhato kérdésekre!
A karécsony torténete

A kardcsonyt mint {innepet az els6 niceai zsinat 6ta (Kr. u. 325) tartjuk szdmon. Ez a nap nemcsak Jézus
szliletésének, hanem a csalad, a szeretet és az otthon iinnepe is. A szeretet iinnepéhez kapcsolodod
hagyomanyok azonban, mint a karacsonyfa-allitds, egymas megajandékozasa, a haldszlé, a bejgli, a
mézeskalacs és még sok egyéb szokas, csak a 19. szazadban alakultak ki, foként a kiegyezést kovetd
békeévek polgari életéhez kapcsolddva.

Bar Jézus nem december 25-én sziiletett, mégis erre a napra idézitették a keresztények egyik legfontosabb
linnepét, ugyanis mar a Rémai Birodalomban is fontos iinnepnek szamitott: ekkor iilték meg Saturnalia
linnepét, vagyis a téli napforduldt, amelyen Saturnus, a foldmiivelés istene el6tt tisztelegtek. Ez az tinnepség
joval hosszabb volt, mint a kardcsony: december 17. és 25. kozott zajlott. Az {innep utolsé napja éppoly
jelentds volt akkor, mint most: 6k Mithras, vagyis a felkel6 Nap tlinnepét iilték meg, hiszen ugy hitték,
Mithras isten ezen a napon sziiletett. Az 6korban ugyanis rendkiviil nagy tisztelete volt a meleg évszaknak,
igy a Napnak, hiszen ehhez kapcsoltdk az emberek a jolétet, a termékenységet. A hideget és a telet a
nélkiilozés idészakanak tartottak, mig a meleg volt az ujjasziiletés.

A Romai Birodalomban hosszu ideig tildozték a keresztényeket, minél tobb keresztény jelent meg, annal
szigoribban kivantak betartatni a tobbistenhitet. I. Constantinus csaszar volt a legelsé romai uralkodo, aki
attért a keresztény hitre, és 0 volt az, aki az els6 niceai zsinaton bevezette a kardcsony, vagyis Jézus
sziiletésének tinnepét. Nagyon okosan olyan idOpontot valasztottak ennek a kereszténység szempontjabol
is meghataroz6 iinnepnek, amely a romaiak szamara is jelentds iinnep volt. Ugyanis nem lehetett egyik
pillanatrol a masikra egy egész birodalmat mas vallas iranyaba elkotelezni, plane nem gydkeresen mas
hagyomanyokkal. Eppen ezért igyekeztek mar elStte is ismert hagyoméanyokhoz, idépontokhoz
ragaszkodni, hiszen igy az atlagemberek is konnyebben fogadtak a valtozast.

Szamos szokas, mint példaul az Orokzoldek tisztelete, nemcsak a romaiak korében volt jellemzo, a
germanoknal, az egyiptomiaknal és a keltaknal is. Hitiik szerint ugyanis az 6rokzold ag, esetleg koszora
vagy fagyongy a tél gonosz erdinek ellizését segitette a téli napforduld kornyékén, illetve az azt kovetd
napokban. A keresztény kultarkorben pedig az 6rok élet jelképe lett, és igy kapcsolodott a Jézust dvezd
innepkorhoz. (Forras: https://kultura.hu/karacsony-tortenete/ alapjan.)

a) Mi volt az oka annak, hogy a régi romaiak december 25-én iinnepelték az jjasziiletés iinnepét?
Két okot irj le! (2 pont)


https://kultura.hu/karacsony-tortenete/

b) Ki és mikor vezette be a karacsony iinnepét a keresztény iinnepek kozé? (2 pont)

f) Allapitsd meg az alabbi allitasokrél, hogy igazak vagy hamisak! A pontozott vonalra irj I betiit, ha
igaznak gondolod, és H betiit, ha hamisnak gondolod az allitast! (5 pont)

.. I. Constantinus volt az els6 romai uralkodo.

.. A karacsonyfa allitdsanak szokasa kezdettdl fogva fontos része volt az tinnepnek.
.. Mithras isten a romaiak hite szerint december 25-¢én sziiletett.

.. Az okori rdmaiak a téli napfordul6 tinnepén a meleg évszak bekdszontét vartak.

.. A robmaiak az 6rokzoldekkel tizték el a telet a téli napforduld kdrnyékén.

f) Mit jelentenek az alabbi szavak, kifejezések? (5 pont)
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11. Es végiil a szovegalkotasi feladat. Készits leirast egy utikonyv szamara egy kitalalt varosrél (a
nevét is add meg)! Leirasod tartalmazzon legalabb 4 fontos latnivalot, nevezetességet, érdekességet
és azt is, hogy hol helyezkedik el a varos! Bemutatiasod 10-12 mondatos legyen, iigyelj a megfelelé
stilusra, a nyelvhelyességre és a helyesirasra is! (10 pont)



Megoldasok

1. kulcscsont, kulcscsomo
filctoll
meggyszem, meggyszar, meggyszOsz
gondtalan

Minden helyes vélasz 1 pont.

2. 1-c, 2-a, 3-a, 4-b, 5-c. Minden helyes valasz 1 pont.

3. ebédelhetnének
bérci
akadalyozhatjak
almainkat
hatalmasokat
készitsetek
olvasni fognak
igazsagtalansagokat
Osszesen 8 pont, valaszonként 1 pont.

4. azokban, vildgosban, szerelembe — 3 pont

-nak: Ok meg tudnék oldani a legnehezebb feladatot is.
-nék: En hinnék neked, ha mar nem hazudtal volna nekem.
A baratomék elvinnék magukhoz a kutydmat, amikor nyaralni megyek
A j6 megoldasok itt is 3 pontot értek.

5.a) pl.

A szegény embert még az ag is huzza.
Lassan jarj, tovabb érsz.

Jobb ma egy veréb, mint holnap egy tizok.
Madarat tollarol, embert baratjarol.

4 kozmondasért 4 pont jar.

b) Kigyot melenget a keblén.
Egy bolond szdzat csinal.
Helyes valaszonként 1 pont.

6. fejlédés, szokincsében, gyors, ebben, legjobban/legkdnnyebben, lelassul, boviil, beszélhetiink
Minden helyes valasz 1 pontot ért.

7. masképp, kacsingat, orgazda, gipszszeru, tettel
kakukktojas: folyt
1-1 pont a j6 megoldéasokért.

8. Mareggel......cocoevvviiiiiiiieeiieeiee, indultam az iskolaba.
a) gyalog: mdédhatarozd, hatarozdszé

b) a barataimmal: tarshatdrozd, ragos fonév

¢) edzés utan: idéhatarozo, névutds névszo

d) almodozva: allapothatarozo, hatarozoi igenév



2,5 —2,5 pont, 0sszesen 10 pont.

9. szotdismétlés: ¢hes-¢hében

két hangulatfesto szo: ...kujtorog, szimatol, szaglasz, kajtat

két alliteracio: szimatol szaglasz, (mohat) kapargat, kérget (reszelget)
megszemélyesités: hallgat az erdo

ird ki azokat az idézeteket a versbol, melyek mindkét allatra vonatkoznak:
"szimatol, szaglasz"

"ura a két fiil/minden kis nesznek"

Két idézettel szemléltesd a két allat allapotara vonatkozo ellentétet:
szarvas: "mohat kapargat, kérget reszelget", vagy "kérddzik csendben"

farkas: "¢hes a farkas, / éhében vesz meg" vagy "kujtorog benne/ éhes a farkas" vagy "kajtat a
farkas"

Osszesen 6 pont.

10. a) téli napfordulot iinnepelték, a foldmiivelés istene eldtt tisztelegtek, a felkeld Nap tinnepét
ilték meg

b) I. Constantinus, elsd niceai zsinat (Kr. u. 325.)
¢) ,,olyan id6pontot valasztottak, (...) amely a romaiak szdmara is jelentds tinnep volt”,
»ligyekeztek mar eldtte is ismert hagyomanyokhoz, idépontokhoz ragaszkodni”, az
atlagembereknek is konnyebb volt elfogadni — a valaszt nem kellett idézetként beirni
d) a romaiaknal, germanoknal, egyiptomiaknal, keltdknal a tél gonosz erdit lizte el, a keresztény
kultarkorben pedig az 6rok élet jelképe lett
¢) Saturnusrol, a foldmiivelés istenérol
HDH,H, L1
g) tobb istenségben vald hit, tobb isten tisztelete

egy meghatarozott / kivalasztott napra id6ézitették az eseményt

hivéve, segitdjéve tenni

olyan emberek, akik a kozosségbdl nem emelkednek ki pl. valamilyen sajatos tulajdonsaggal,
képességgel, tudassal

nélkiilozés — hianyt szenvedni valamiben; szegénység, sziikolkodés; nincs elég anyagi
lehetdsége ¢letsziikségleteik fedezésére
Osszesen 19 pont.

11. szovegalkotas

tartalom: 4 pont

- van neve a varosnak

- legalabb 4 nevezetesség, latnivald szerepel az irdsban

- utal a szoveg az elhelyezkedésre



nyelvhelyesség: 2 pont

- leir6 szoveg

- egy utikonyv stilusanak megfeleld irés
szerkezet: 1 pont

helyesiras: 2 pont

kiilalak: 1 pont

(a felvételi javitasi utmutatoja szerint)
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